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(1) ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΘΕΜΑΤΟΣ 

Το αντικείµενο της παρούσας εργασίας είναι η µελέτη της εφαρµογής των τεχνολογιών 
αφαλάτωσης στην Ελλάδα. Θα γίνει παρουσίαση του νοµοθετικού πλαισίου , καταγραφή των 
σύγχρονων µεθόδων αφαλάτωσης θαλασσινού και υφάλµυρου νερού , παράθεση των 
συγκριτικών πλεονεκτηµάτων και µειονεκτηµάτων των διαφόρων τεχνολογιών, καθώς και 
µελέτη των περιβαλλοντικών  επιπτώσεων από την εφαρµογή των µονάδων αφαλάτωσης. Θα 
επιχειρηθεί επίσης να γίνει καταγραφή των σηµαντικότερων µονάδων αφαλάτωσης στη χώρα 
µας, µε στοιχεία για τη δυναµικότητα τους, την τεχνολογία που εφαρµόζουν και τις 
προδιαγραφές ποιότητας νερού που τηρούν. 
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(2) ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΑΦΑΛΑΤΩΣΗΣ 

Οι βασικοί στόχοι µιας εγκατάστασης καθαρισµού του νερού έχουν παραµείνει περίπου οι 
ίδιοι κατά την διάρκεια των τελευταίων 100 ετών. Οι στόχοι αυτοί είναι η  παράγωγη νερού που 
να είναι: (α) ασφαλές για την ανθρωπινή υγεία, (β) ευχάριστο στους καταναλωτές και (γ) 
επεξεργασµένο έτσι ώστε να µην προκαλεί προβλήµατα διάβρωσης η απόθεσης πουριού κατά 
την χρησιµοποίηση του. Σήµερα οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας νερού πρέπει να σχεδιάζονται 
πιο προσεκτικά διότι: (α) πρέπει να αντιµετωπίζουν έναν µεγάλο αριθµό από χηµικά συστήµατα 
µε τα όποια έχουν ρυπανθεί οι πήγες υδροληψίας, (β) οι προδιαγραφές για την ποιότητα του 
ποσίµου νερού γίνονται όλο και οι πιο αυστηρότερες και (γ) οι καταναλωτές αναζητούν όλο και 
πιο ευχάριστο πόσιµο νερό. Για να είναι ασφαλές το νερό για την ανθρωπινή υγεία θα πρέπει να 
είναι ελεύθερο από παθογόνους µικροοργανισµούς και ακόµη να µην περιέχει ανόργανα η 
οργανικά  που προκαλούν συστατικά η ενώσεις  µε µακροχρόνιες επιπτώσεις. Παράλληλα το 
πόσιµο νερό θα πρέπει να είναι και αισθητικά αποδεκτό.  

Η αφαλάτωση χαρακτηρίζεται ως µια διεργασία πολλή σπουδαία που έχει ως στόχο την 
αφαίρεση των αλάτων από µια αλατούχα ουσία και συνήθως από αλατούχα ύδατα µε απώτερο 
στόχο την ανάδειξη της µεθόδου ανάκτησης ποσίµου νερού από την θάλασσα ,τις λίµνες και τα 
ποτάµια. Η ανάπτυξη αυτής της µεθόδου ξεκίνησε να έχει ευρεία εφαρµογή τον 20αιώνα ενώ 
εφαρµοζόταν σε περιοχές όπου τα ποσοστά της λειψυδρίας ήταν σε υψηλό επίπεδο. 
Ανατρέχοντας στην ιστορία πολλές είναι οι περιγραφές για την αρχή της διαδικασίας της 
αφαλάτωσης. Από πήγες του Αριστοτέλη είναι φανερό ότι η αφαλάτωση χρησιµοποιείται από τα 
αρχαία χρόνια, γύρω στον 4ο αιώνα π.χ., στον τοµέα της ναυτιλίας της χώρας µας όπου οι 
έλληνες ναυτικοί εξάτµιζαν το θαλασσινό νερό .Άλλη περιγραφή της αφαλάτωσης συναντάται 
στην ανατολή ,των 8ο αιώνα, σε γραπτά κείµενα άραβα συγγραφέα που βασίζεται στην 
διαδικασία απόσταξης του νερού .Αλλά και στα νεοτέρα χρόνια η  αφαλάτωση του νερού ήταν 
απαραίτητη διαδικασία καθώς µε την ανάπτυξη της ατµοπλοΐας παρουσιάστηκε µεγάλη ανάγκη 
ποσοτήτων καθαρού ύδατος για την κίνηση των ατµοµηχανών. Με το πέρασµα των χρονών η 
διαδικασία της αφαλάτωσης κέρδισε µεγάλη απήχηση σε διάφορες χώρες του κόσµου. Πρώτοι 
οι Άγγλοι, το 1869, απέκτησαν το δίπλωµα ευρεσιτεχνίας για αφαλάτωση νερού ενώ παράλληλα 
εγκατέστησαν την πρώτη µονάδα αφαλάτωσης στο Άντεν. Το 1930 ιδρύθηκε το πρώτο µεγάλο 
εργοστάσιο αφαλάτωσης στης Ολλανδικές Αντίλλες ενώ κατά την δεκαετία του 1970 ξεκίνησε η 
λειτουργία µεγάλων βιοµηχανικών µονάδων αφαλάτωσης σε διάφορες χώρες ( Ρωσία, Αίγυπτο, 
ΗΠΑ κλπ). Η Ισπανία ξεκίνησε την αφαλάτωση πριν 40 χρόνια  και σήµερα διαθέτει ένα από 
µεγαλύτερα εργοστάσια αφαλάτωσης στην χώρα. Τέλος στις µέρες οι µας οι µονάδες 
αφαλάτωσης που λειτουργούν παγκοσµίως είναι 13600. Το11% αυτών εγκαταστάθηκαν πριν το 
2000.Το 38% αυτών βρίσκονται στον Περσικό κόλπο και το 17%στις ΗΠΑ. 
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(3) ΟΙ ΣΗΜΕΡΙΝΕΣ ΤΑΣΕΙΣ 

Αρκετά νερά πρέπει να υποβληθούν σε κατάλληλη επεξεργασία πριν χρησιµοποιηθούν στο 
δίκτυο ύδρευσης. Κυρίως επιδιώκεται η αφαίρεση θολότητας ( το νερό πρέπει να είναι διαυγές ), 
η θανάτωση των µικροοργανισµών (απολύµανση) και η αφαίρεση οργανικού υλικού που 
συνήθως βρίσκεται  σε χαµηλές συγκεντρώσεις και δηµιουργεί προβλήµατα οσµής και γεύσης 
αλλά και πιο σηµαντικά ίσως προβλήµατα µε των σχηµατισµό παραπροϊόντων απολύµανσης ( 
µερικά από τα παραπροϊόντα αυτά είναι ύποπτες καρκινογόνος ενώσεις) επίσης στόχος τις 
επεξεργασίας του νερού είναι η αφαίρεση ανόργανων συστατικών τα όποια βρίσκονται σε 
συγκεντρώσεις µεγαλύτερες από εκείνες που επιτρέπονται από τις προδιαγραφές καθώς και η 
ρύθµιση τις διαβρωτικότητας του.  

Τα επιφανειακά νερά ( ποτάµια, λίµνες, ταµιευτήρες) παρουσιάζουν συνήθως προβλήµατα η 
ακόµη και προβλήµατα αυξηµένων συγκεντρώσεων οργανικού υλικού. Ένα µέρος από Αυτό το 
οργανικό υλικό έχει φυσική προέλευση αλλά το µεγαλύτερο ποσοστό οφείλεται συνήθως σε 
ανθρωπογενείς επεµβάσεις συνήθως (πχ διάθεση απόβλητων). Τα υπόγεια νερά παρουσιάζουν 
συνήθως προβλήµατα σκληρότητας αλλά σε µερικές περιπτώσεις περιέχουν υψηλές 
συγκεντρώσεις σε σίδηρο η / και µαγγάνιο. Σηµειώνεται πάντως ότι σε µερικές περιοχές ( πχ µε 
έντονη ανάπτυξη) τα υπόγεια νερά ενδέχεται να παρουσιάζουν και προβλήµατα από εδαφική η 
υπεδάφεια διάθεση απόβλητων.  

Για την µειώσει τις θολότητας και µικροοργανισµών σε επιφανειακά νερά γίνεται διήθηση. Η 
διήθηση µπορεί να γίνεται είτε σε φίλτρα µε πλερωτικά υλικό ( διύλιση) είτε µε µεµβράνες. Πριν 
απ όταν διήθηση γίνεται κατάλληλη κατά περίπτωση επεξεργασία. 

Για θανάτωση µικροοργανισµών γίνεται απολύµανση. Συνήθη απολυµαντικά είναι το χλώριο, 
το διοξείδιο του χλώριου, το όζον και η υπεριώδεις ακτινοβολία.  

Για αφαίρεση οργανικού υλικού από επιφανειακά νερά χρησιµοποιούνται οι παρακάτω 
διεργασίες: αερισµός, προσρόφηση σε κλεινές µε κοκκώδη ενεργό άνθρακα, προσρόφηση σε 
κονιοποιηµένο ενεργό άνθρακα, χηµική οξείδωση, και αντίστροφη όσµωση. Για αφαίρεση 
ανόργανων συστατικών χρησιµοποιούνται εκτός από τις συνήθης µεθόδους επεξεργασίας που 
στοχεύουν σε αφαίρεση θολότητας και σκληρότητας και τεχνολογίες µε µεµβράνες, µε εναλλαγή 
ιόντων και µε ενεργοποιηµένη αλούµινα. 

Για των έλεγχο τις διάβρωσης γίνεται ρύθµιση του ΡΗ καθώς και προσθήκη κατάλληλων 
ουσιών που επιβραδύνουν την διάβρωση.  

Το κόστος του ποσίµου νερού αυξάνεται καθώς οι προδιαγραφές για την ποιότητα του 
γίνονται αυστηρότερες και η κατανάλωση του παρουσιάζει αυξητική τάση. Πάντως το κόστος 
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 του νερού παραµένει ακόµα χαµηλό σχετικής µε το κόστος άλλων υπηρεσιών όπως πχ το 
ηλεκτρικό ρεύµα και ο Ο.Τ.Ε. 

Παρόλο που υπάρχουν κατάλληλες τεχνολογίες επεξεργασίας για την αφαίρεση κάθε 
ανεπιθύµητου συστατικού από το νερό, το σχετικό κόστος είναι σε µερικές περιπτώσεις 
απαγορευτικό. Έτσι θα πρέπει όπου Αυτό είναι δυνατόν να λαµβάνονται τα κατάλληλα 
προληπτικά µετρά για την αποφυγή εισόδου διαφόρων ρύπων στα φυσικά υδατικά αποθέµατα.  

Κατά τα τελευταία χρόνια χρησιµοποιούνται σε µερικές περιπτώσεις επιτυχώς τεχνολογίες µε 
µεµβράνες για την αφαίρεση διαφορών συστατικών και Αυτό έχει γίνει πρακτικό λόγο κυρίως 
τις µείωσης του κόστους των µεµβρανών.  

Η χρήση βιολογικών µεθόδων για την αφαίρεση οργανικού υλικού καθώς και για την 
αφαίρεση αµµωνίας και νιτρικών από νερό που προορίζεται για πόσιµο έχει αρχίσει να 
εξετάζεται σοβαρά κατά τα τελευταία χρόνια. 

 Επίσης εκτός από την πρόοδο στην ανάπτυξη κατάλληλων µεθόδων επεξεργασίας έχει γίνει 
σηµαντική πρόοδος και στις τεχνικές µετρήσεις των χαρακτηριστικών ποιότητας του νερού έτσι 
ώστε να είναι δυνατή η συστηµατική παρακολούθηση τις και η αποφυγή ανεπιθύµητων 
επεισοδίων.  
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(4) ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΑΦΑΛΑΤΩΣΗΣ 
 

350 π.χ. Ο Αριστοτέλης πειραµατίζεται µε τον διαχωρισµό νερού και αλατιού. 
 
200 µ. Ναυτικοί µεταφέρουν µικρές πρωτόγονες µονάδες αφαλάτωσης στα πλοία τους 5. 
 
16ος αιώνας Τα πλοία που εξερευνούν τους ωκεανούς µεταφέρουν µονάδες αφαλάτωσης οι 

οποίες επιτρέπεται να χρησιµοποιηθούν µόνο σε περίπτωση ανάγκης. 
 
1890 Στην ∆υτική Αυστραλία λόγω του ξηρού κλίµατος κατασκευάζονται µονάδες 

αφαλάτωσης (πάντα µε την θερµαντική µέθοδο). Το νερό ήταν ακριβό, δεδοµένου ότι τα 4.5 
λίτρα νερού κόστιζαν όσο το ένα τρίτο του µισθού του ανειδίκευτου εργάτη. 

 
Τέλη 19ου αιώνα Η µέθοδος απόσταξης του Rilieux αρχίζει και εφαρµόζεται και στην 

αφαλάτωση. 
 
1950 Η Αµερικανική κυβέρνηση ιδρύει το Τµήµα Αλµυρού Νερού µε σκοπό να υποστηρίξει 

την έρευνα για την αφαλάτωση. 
 
1950 Ξεκινά µια νέα µέθοδος θερµαντικής αφαλάτωσης και εφαρµόζεται σε χώρες της 

Μέσης Ανατολής. 
 
1960 Ξεκινούν στο πανεπιστήµιο UCLA της Καλιφόρνια τα πειράµατα πάνω στην 

αντίστροφη ώσµωση µε την κατασκευή των πρώτων µεµβρανών από δύο ερευνητές, τους 
Sydney Loeb και Shrinivasa Sourirajan. 

 
1965 Η πρώτη πειραµατική µονάδα αφαλάτωσης υφάλµυρου νερού µε την µέθοδο της 

αντίστροφης όσµωσης. 
 
τέλος δεκαετίας '70 Ο J.Cadotte του America's Midwest Research Institute και του Film Tec 

Corporation εφεύρει µια πολύ βελτιωµένη µεµβράνη που θα χρησιµοποιηθεί καθολικά στα 
επόµενα χρόνια. 

 
1980 Η πρώτη µονάδα αφαλάτωσης που εξυπηρετεί πόλη, ξεκινά την λειτουργία της στην 

Jeda της Σαουδικής Αραβίας. 
 
1990-2003 Το κόστος της αφαλάτωσης πέφτει στο ένα τρίτο. 6. 
 
2006 Μελέτη που δηµοσιεύεται στο επιστηµονικό περιοδικό Science αναφέρει ότι η χρήση 

νανοσωλήνων άνθρακα µπορεί να βελτιώσει πολύ την παραγωγή καθαρού νερού. 
 
2006 Μελέτη στις περιβαλλοντικές επιπτώσεις της αφαλάτωσης από το Pacific Institute (όχι 

απαγορευτικές αλλά ούτε και αµελητέες). 
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(5) ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ  

2.1 ΟΙ ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΑΦΑΛΑΤΩΣΗΣ ΕΝΤΑΣΣΟΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ Η Ίδρυση και η Λειτουργία τους βασίζεται στο Νόµο 
3325/11-3-2005 “Περί Ίδρυσης και Λειτουργίας των Βιοµηχανικών – Βιοτεχνικών 
εγκαταστάσεων στο πλαίσιο της αειφόρου ανάπτυξης και άλλες διατάξεις”.   

2.2 ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΙΑΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΑΦΑΛΑΤΩΣΗΣ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ (Ι) Άδεια 
Εγκατάστασης από τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση. Για την έκδοση άδειας εγκατάστασης (ΥΑ 
Αριθ.Φ15/οικ.7815/615), απαιτείται η υποβολή Αίτησης. 

Μηχανολογικής Εγκατάστασης που να συνοδεύεται από: 

ΓΕΝΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ  

Συµπλήρωση ερωτηµατολογίου (Ν.3325/2005). 

Έγκριση Περιβαλλοντικών Όρων (ΕΠΟ), µε συνηµµένη την Εγκεκριµένη Μελέτη. 

Βεβαίωση Χρήσης Γης (Πολεοδοµικές Υπηρεσίες).  

ΕΙ∆ΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΚΑΤΑ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ δεν απαιτείται άδεια εγκατάστασης για 
µηχ. εγκαταστάσεις µε κινητήρια ισχύ έως 22 k W ή θερµική έως 50 K w (χαµηλής όχλησης).  

2.3 ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΜΟΝΑ∆ΩΝ ΑΦΑΛΑΤΩΣΗΣ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΙΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥΣ 
ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΥΑ Η.Π.15393/2332/5-8-2002    «Κατάταξη δηµοσίων και Ιδιωτικών 
Έργων και δραστηριοτήτων σε κατηγορίες, σύµφωνα µε το Άρθρο 3 του Ν1650/1986 όπως 
αντικαταστάθηκε µε το Άρθρο 1 του Ν3010/2002».Έργων και ∆ραστηριοτήτων σε Κατηγορίες, 
Περιεχόµενα ΜΠΕ, Καθορισµός Περιεχοµένου Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών σύµφωνα 
µε τον Ν1650/1986.  

2.4 ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΜΟΝΑ∆ΩΝ ΑΦΑΛΑΤΩΣΗΣ Ν 3010/25-4-2002[1] 
«Εναρµόνιση του Ν1650/1986 µε τις Οδηγίες 97/11 Ε.Ε και 96/61 ΕΕ, _∆ιαδικασία 
Οριοθέτησης και Ρυθµίσεις θεµάτων για τα Υδατορέµατα και άλλες διατάξεις, κατηγοριοποίηση 
των έργων και δραστηριοτήτων ανάλογα µε τις επιπτώσεις τους στο περιβάλλον». [1] 
Αντικαθιστά την ΥΑ 69269/5387/1990 Περί Κατάταξης Έργων και  ∆ραστηριοτήτων σε 
Κατηγορίες, Περιεχόµενα ΜΠΕ,   
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Καθορισµός Περιεχοµένου Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών σύµφωνα µε τον 
Ν1650/1986.  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Α - περιλαµβάνει έργα και δραστηριότητες που λόγο της φύσης τους µπορεί να 
προκαλέσουν σοβαρές επιπτώσεις στο περιβάλλον.  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Β -   περιλαµβάνει έργα και δραστηριότητες που χωρίς να προκαλούν σοβαρές 
επιπτώσεις στο περιβάλλον, υποβάλλονται για την προστασία του περιβάλλοντος σε γενικές 
προδιαγραφές.  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Γ - περιλαµβάνει έργα και δραστηριότητες που προκαλούν µικρές επιπτώσεις 
στο περιβάλλον.  

Η κατάταξη των έργων και δραστηριοτήτων µπορεί να διαφοροποιείται [1] Αντικαθιστά την 
ΥΑ 69269/5387/1990 Περί Κατάταξης.  

2.5 Η ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΟ ΟΡΙΖΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΑ Η.Π.11014/703/Φ104/2003 
«∆ιαδικασία Προκαταρτικής Περιβαλλοντικής Εκτίµησης και Αξιολόγησης (Π.Π.Ε.Α) και 
Έκκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (Ε.Π.Ο) σύµφωνα µε Άρθρο 4 του Ν1650/1986, όπως 
αντικαταστάθηκε από το Άρθρο 2 του Ν3010/2002. 

2.6 ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΗΣΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΒΑΘΜΟΥΣ ΟΧΛΗΣΗΣ  ΚΥΑ Αρ.13727/724/2003 
«Αντιστοίχηση των κατηγοριών των βιοµηχανικών και βιοτεχνικών δραστηριοτήτων µε τους 
βαθµούς όχλησης που αναφέρονται στα πολεοδοµικά διατάγµατα» 

2.7 ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΙΑΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΑΦΑΛΑΤΩΣΗΣ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ (ΙΙ)  

Α∆ΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ Για την έκδοση άδειας λειτουργίας απαιτούνται: 

ΓΕΝΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ Υπεύθυνες ∆ηλώσεις για την: τήρηση της µελέτης κατασκευής, 
τον αριθµό και την ειδικότητα των τεχνικών που θα εργασθούν και του υπεύθυνου της 
λειτουργίας και συντήρησης του εξοπλισµού. 

 ΕΙ∆ΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ  

Πιστοποιητικό πυροπροστασίας  

Άδεια Οικοδοµής, (εφόσον προβλέπεται) 

Άδεια χρήσης νερού (Ν 3199/2003) 
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Άδεια κατασκευής λιµενικού έργου και χρήσης αιγιαλού και παραλίας, (Ν 2971/2001) 

Άδεια διάθεσης υγρών βιοµηχανικών αποβλήτων (ΥΑ Αριθ. Ειβ 221/65) 

Βεβαίωση καταλληλόλητας από την αρµόδια υπηρεσία Υγείας - πιστοποιητικό ποιότητας του 
νερού ανθρώπινης κατανάλωσης σύµφωνα µε την ΥΑ OΥΓ/Γ.Π οικ.38295/26-4-2007, 
Τροποποίηση της  Υγειονοµικής ∆ιάταξης ΚΥΑ Υ2/2600/2001 «Ποιότητα του νερού 
Ανθρώπινης Κατανάλωσης» σε συµµόρφωση προς την Οδηγία 98/83/ΕΚ της ΕΕ. 

Α∆ΕΙΑ ΧΡΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ Νόµος 3199/2003 «Προστασία και διαχείριση των υδάτων - 
Εναρµόνιση µε την Οδηγία 2000/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 
23ης Οκτωβρίου 2000», (ΦΕΚ Α΄ 280/9.12.2003). 

Για την παροχή νερού, τη χρήση νερού και την εκτέλεση έργου για την αξιοποίηση υδατικών 
πόρων, καθώς και για κάθε έργο ή δραστηριότητα που αποσκοπεί στην προστασία από τη 
ρύπανση λόγω απόρριψης υγρών αποβλήτων στο περιβάλλον, από φυσικό ή νοµικό πρόσωπο 
του ιδιωτικού και του δηµόσιου τοµέα, απαιτείται άδεια. Η άδεια εκδίδεται από την οικεία 
Περιφέρεια. Η άδεια χρήσης νερού εκδίδεται κατόπιν της Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων 
(ΕΠΟ). 

2.8 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ Α∆ΕΙΩΝ ΧΡΗΣΗΣ ΝΕΡΟΥ ΚΥΑ 43504/20-12-2005 «Κατηγορίες 
Αδειών Χρήσης Υδάτων Εκτέλεσης Έργων Αξιοποίησης τους, ∆ιαδικασία έκδοσης, 
Περιεχόµενο και ∆ιάρκεια Ισχύος Αυτών». 

 Τα έργα για τα οποία απαιτείται η έκδοση άδειας χρήσης νερού είναι: 

τα έργα υδροληψίας, 

µεταφοράς νερού, 

έργα δικτύων, 

ρύθµισης - αποθήκευσης, 

επεξεργασίας νερού, 

τροφοδότησης και έργα προστασίας - συντήρησης. 
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2.9 Α∆ΕΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΛΙΜΕΝΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗΣ ΑΙΓΙΑΛΟΥ ΚΑΙ 
ΠΑΡΑΛΙΑΣ Νόµος 2971/19-12-2001 «Αιγιαλός, παραλία και άλλες διατάξεις» Λιµενικά έργα 
είναι εκείνα, που εκτελούνται ολικώς ή µερικώς στον αιγιαλό, την παραλία ή την παράκτια 
ζώνη, µέσα στη θάλασσα, στον πυθµένα της θάλασσας και στο υπέδαφος του βυθού, καθώς και 
εκείνα που επιφέρουν διαµόρφωση ή αλλοίωση των χώρων αυτών ή που προβλέπονται από τις 
διατάξεις περί Λιµενικών Ταµείων. 

 Ο καθορισµός ορίων αιγιαλού και παραλίας γίνεται σε επίπεδο Νοµού από Επιτροπή που 
συγκροτείται από την Κτηµατική Υπηρεσία, τον αρµόδιο λιµενάρχη, ∆/νση Πολεοδοµίας, τον 
∆/ντη χωροταξίας και Περιβάλλοντος της ΓΓ. της Περιφέρειας. Η διαδικασία απαιτείται και για 
τα έργα του ∆ηµοσίου και έχει ως εξής: Υποβολή αίτησης προς την αρµόδια Κτηµατική 
Υπηρεσία συνοδευόµενη από τεχνικό φάκελο. 

 Απαιτείται γνωµοδότηση του φακέλου από : 

1. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΧΟΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ 

2. ΓΕΝ 

3. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 

4. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

5. ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΧΟΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

6. ΕΟΤ 

7. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 

8. ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ οικείου ΟΤΑ 

9. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

10.ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ 

Η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) εγκρίνεται κατόπιν της γνωµοδότησης των 
παραπάνω φορέων. Μετά την έγκριση της ΜΠΕ εκδίδεται η απόφαση παραχώρησης από την 
Κτηµατική Υπηρεσία.  

 



 

 

2.2.1Α∆ΕΙΑ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΥΓΡΩΝ
«Περί ∆ιαθέσεως λυµάτων και

χαρακτηριστικά επιφανειακών υδάτων

Άρθρο 4.2 Θαλάσσια Ύδατα 

2.1 Ύδατα δη’ αλίευαν εδωδίµων
του Νοµάρχη και µε δηµοσίευση
το σηµείο εκβολής των λυµάτων
επεξεργασµένων υγρών αποβλήτων

2.2.2ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ Θεσµοθέτηση

αφαλάτωσης υφάλµυρου ή θαλασσινού
Απαλλαγή από την πολύπλοκη διαδικασία
κάτω των 10 κ. µ /η µ. όταν προβλέπονται
Ψέριµος, οι Αρκιοί, κλπ). 

Πινάκας 1: 

 

 Πινάκας 2: 

 

∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΥΓΡΩΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΥΑ
λυµάτων και Βιοµηχανικών Αποβλήτων», Άρθρο

επιφανειακών υδάτων αναλόγως της χρήσεως αυτών» 

 

εδωδίµων οστρακόδερµων και πάσαν ετέρων χρήσιν
δηµοσίευση της απόφασης στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως

λυµάτων ή βιοµηχανικών αποβλήτων, τα χαρακτηριστικά
αποβλήτων και οι τυχόν απαιτούµενοι όροι. 

Θεσµοθέτηση συγκεκριµένων διαδικασιών για

ή θαλασσινού νερού. Απλοποίηση και Επιτάχυνση
πολύπλοκη διαδικασία αδειοδότησης µονάδων αφαλάτωσης

προβλέπονται για δηµόσια χρήση (κάλυψη σε νερό
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ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΥΑ Αριθ. Ειβ 221/65 
Άρθρο 4 Απαιτούµενα 

ετέρων χρήσιν. Με απόφαση 
Κυβερνήσεως καθορίζεται: 
τα χαρακτηριστικά των 

για την τεχνολογία 
Επιτάχυνση διαδικασιών. 

αφαλάτωσης δυναµικότητας 
σε νερό περιοχών όπως η 
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(6) ΤΥΠΙΚΟ ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΑΦΑΛΑΤΩΣΗΣ 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Παροχή νερού 
τροφοδοσίας 

Επεξεργασία 
νερού 
τροφοδοσίας 

Επεξεργασία 
παραγόµενου 
νερού 

Μονάδα 
αφαλάτωσης 

Θαλασσινό νερό 

Παραγόµενο νερό 

Σύστηµα 
απόρριψης τις 
άλµης 

Υφάλµυρο νερό 

Μέσω ανοικτής 
θάλασσας open intake 

Πόσιµο νερό 
προς αφαλάτωση 

Μέσω πηγαδιών 
beach wells  

Γεωτρήσεις 
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(7) ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΜΕΘΟ∆ΩΝ ΑΦΑΛΑΤΩΣΗΣ 

ΘΕΡΜΙΚΕΣ ∆ΙΕΡΓΑΣΙΕΣ 

 

 

1.ΑΠΟΣΤΑΞΗ  

(8) ΠΟΛΥΒΑΘΜΙΑ ΕΚΤΟΝΩΣΗ (Multiple Stage Flashing, MSF) 

(9)  ΠΟΛΥΒΑΘΜΙΑ ΕΞΑΤΜΙΣΗ (Multiple Effect Distillation, MED) 

(10) ΕΞΑΤΜΙΣΗ ΣΥΜΠΙΕΣΗΣ ΑΤΜΩΝ (  Vapor Compression, VC) 

(11)  ΗΛΙΑΚΗ ΑΠΟΣΤΑΞΗ ( Solar  Distillation) 

(12) ΜΕΜΒΡΑΝΕΣ 

2.ΚΡΥΣΤΑΛΛΩΣΗ  

 

 

ΥΓΡΗ ∆ΙΕΡΓΑΣΙΑ 

(13) ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΗ ΟΣΜΩΣΗ (Reverse Osmosis, RO)  

(14)  ΗΛΕΚΤΡΟ∆ΙΑΛΥΣΗ (Electrodialysis, ED) 
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(8) ΠΟΛΥΒΑΘΜΙΑ ΕΚΤΟΝΩΣΗ (Multiple Stage Flashing, MSF) 

 

(8.1)  ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΠΟΛΥΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΤΟΝΩΣΗΣ 

Αρχικά το θαλασσινό νερό θερµαίνεται λίγο πριν το σηµείο βρασµού και στην συνεχεία 
εισέρχεται στον πρώτο θάλαµο που έχει πίεση χαµηλότερη από την πίεση κορεσµού και έτσι 
ατµοποιείται. Έπειτα αφού εισαχθεί ο ατµός σε  σωλήνες που µεταφέρουν κρύο νερό  
υγροποιείται και τέλος  συλλέγεται ως καθαρό νερό. Η διαδικασία που αναφέρθηκε 
επαναλαµβάνεται και στους εποµένους θαλάµους µε την υπολειποµένη άλµη και µε την πίεση 
συνεχώς µειούµενη για να επιτύχουµε την µείωση της θερµοκρασίας της άλµης. Συνήθως  οι 
εγκαταστάσεις της αφαλάτωσης συµφέρει να βρίσκονται κοντά σε θερµοηλεκτρικούς σταθµούς, 
ώστε ο ατµός υψηλής πίεσης να εκτονώνεται πρώτα στον ατµοστρόβιλο για την παράγωγη 
ισχύος και έπειτα να χρησιµοποιείται για την αφαλάτωση. Με αυτόν τον τρόπο πετυχαίνεται η 
καλύτερη αξιοποίηση του καυσίµου. Τυπικός βαθµός απόδοσης των θερµικών µονάδων 
αφαλάτωσης θεωρείται το πηλίκο της µάζας του παραγόµενου νερού προς την µάζα του ατµού 
που χρησιµοποιήθηκε. Η µέθοδος αυτή είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένη στην µέση ανατολή( 
Σαουδική Αραβία, Εµιράτα, Κουβέιτ, καλύπτοντας το 40% της παγκόσµιας χρήσης 
αφαλάτωσης). 

(8.2) ΕΚΤΟΝΩΤΙΚΗ ΕΞΑΤΜΙΣΗ 

Στο σχήµα 3 φαίνεται µια διάταξη που επιτυγχάνει αφαλάτωση µε εκτονωτική εξάτµιση 
(flash evavoration ) το τροφοδοτούµενο θαλασσινό νερό αρχικά προθερµαίνεται (σε 
ενναλλάκτες θερµότητας από όταν αφαιρούµενη άλµη και από το συµπικνούµενο ατµό που 
αποτελεί το καθαρό αφυδατωµένο νερό) και στην συνεχεία διέρχεται διάµεσου εναλλακτών 
θερµότητας που βρίσκονται στο πάνω µέρος των δοχείων των σταδίων τις διάταξης. Μετά από 
την προθέρµανση ακόλουθη θέρµανση του τροφοδοτούµενου θαλασσινού µε εξωτερικό ατµό 
και στην συνεχεία εκτόνωση στο δοχείο του πρώτου σταδίου όπου επικρατεί χαµηλότερη πίεση 
και έτσι λαµβάνει χώρα απότοµη εξάτµιση (flashing) και πτώση τις θερµοκρασίας µέχρι των 
λειτουργικών συνθηκών τις πρώτης βαθµίδας. Ο παραγόµενος ατµός συµπυκνώνεται καθώς 
θερµαίνει το τροφοδοτούµενο θαλασσινό νερό που διέρχεται από των εναλλάκτη ο οποίος 
βρίσκεται στο πάνω µέρος του δοχείου του πρώτου σταδίου. Ο ατµός που συµπυκνώνεται 
συλλέγεται σε κατάλληλα χωρίσµατα και οδηγείται εκτός δοχείου. Στην συνεχεία το νερό από 
τον πυθµένα τις πρώτης βαθµίδας εκτονώνεται στην δεύτερη. Ο ατµός που παράγεται στις 
διαφορές βαθµίδες αποτελεί το αφαλατωµένο νερό. Από των πυθµένα των δοχείων τις διάταξης 
αποµακρύνεται ένα ποσοστό άλµης ώστε να µην αναβαίνει η συγκέντρωση των ολικών 
διαλυτών στερεών πάνω από ένα επίπεδο. 


